

立法会二题：区议员的薪津安排

以下为今日（十一月十四日）立法会会议上叶刘淑仪议员的提问和民政事务局局长曾德成的答覆：

问题：

行政长官于十月十七日在本会会议上提出下述施政方向，「地区问题，地区解决，地区机遇，地区掌握」及「逐步减轻政府在地区事务上事事包揽的角色」。另一方面，有区议员向本人反映，现时市民对区议员的要求日益提高，区内事务无论大小均会向他们求助，他们因此需要日以继夜地服务市民。他们认为，区议员每月22,090元的酬金根本不能反映区议员在地区行政方面肩负的重要角色，亦难以吸引人才当全职区议员；另外，每年只得292,428元（即每月24,369元）的营运开支津贴，令区议员难以聘请足够和较高质素的人才担任助理，因而影响服务市民的质素。就此，政府可否告知本会：

（一）鉴于政府上次对区议会的角色、职能及组成的检讨已是二〇〇六年，以及行政长官提出上述施政方向，当局有否计划重新检视一直把区议员工作的性质视为服务社会的立场，全面检讨区议员的工作性质及待遇，以反映区议员在地区行政方面的角色，以及作为民意代表的地位；若有，该项检讨将于何时进行；

（二）有否评估，区议会除了服务市民外，作为培养政治人才的平台的重要性；当局会否提高区议员的酬金，令更多有志服务社会的人才当全职区议员；及

（三）有否评估，区议员的助理对区议员履行职务的重要性；当局会否提高区议员用于聘请助理的营运开支津贴，让他们建立更具质素的团队服务市民？

答覆：

主席：

多谢叶刘淑仪议员的提问。

区议会是政府施政和推行地区行政的重要伙伴。政府一向十分重视区议会在这方面的重要角色。

我们定期检讨区议员的酬津安排，以确保安排适切和与时并进。虽然区议员的酬津由公帑支付，但区议员与政府之间并无雇佣关系。区议员的酬津水平，要视乎社会接受程度。在检讨酬津安排时，我们会就建议的方案谘询区议员、区议会议员薪津独立委员会，以及立法会民政事务委员会。在完成谘询后，我们会就改善酬津安排的建议向立法会财务委员会寻求批准。

为区议员提供酬津的目的，是为了吸引来自不同界别和阶层的人士出任区议员为市民服务。依照以往的惯例，任何建议如果对区议员的酬津安排带来重大改变，都应该在下一届任期开始才会实施。

最近两次的区议员酬津安排检讨的建议已于二〇〇七年至二〇一二年实施。

就叶刘淑仪议员问题的各部分，现回覆如下：

(一) 政府上一次就区议会职能及组成的检讨于二〇〇六年进行。相关建议已于二〇〇八年全面落实，包括让区议会参与管理部分地区设施和透过给予区议会新的资源进行社区参与活动及推行地区小型工程等。

过去几年，区议会的角色越趋重要，社会对区议员的工作亦有更高的期望。

我们认同应该进一步加强地区行政。我们的目标是凝聚社区，发挥地区力量，让地区问题在地区解决、地区机遇由地区掌握。我们亦会加强对区议会的支援，更好服务地区民众。

在这个大方向下，我们现正考虑一系列政策措施，以加强地区行政。我们的目标是于明年初订定有关措施。

(二) 我们绝对认同出任区议员的主要目的是服务社会，区议会亦是培养政治人才的重要平台。我们相信有志担任区议员的人士是希望能够协助居民解决问题、对社会作出贡献。这是吸引有质素、有热诚的人士肩负区议员重任的原因。

至于区议员的酬金，除了按照甲类消费物价指数作年度调整外，我们已于二〇〇八年一月，把区议员的酬金调高 10%。目前，区议员的酬金为每月 22,090 元。我们将按照既定的原则，继续定期检讨区议员的酬金。

(三)至于区议员的营运开支，除了按照甲类消费物价指数作年度调整外，我们已分别于二〇〇七年一月及二〇一一年一月，将营运开支偿还款额分别上调 10% 及 15%。目前，区议员的营运开支偿还款额为每年 292,000 多元（即平均每月为 24,000 多元）。现时的营运开支偿还款额，涵盖不同的支出项目，可让区议员按其本人和办事处的需要灵活运用。当中包括可用以支付办公地方的租金和其他开支、助理的薪金、审计费用、印刷费、宣传品开支和通讯费用等。区议员亦可根据自己的需要，考虑适当地增加聘用职员开支方面的比例。

政府会继续听取区议员的意见，根据实际情况考虑调整议员的营运开支偿还款额上限。

多谢主席。

完

2012年11月14日（星期三）
香港时间 15 时 24 分